



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

辽宁日报

2021年6月30日
星期三

泰来有座“洪生新村”

本报记者 卢立业 文并摄

提示
TI SHI

1998年汛期，气候异常，暴雨频发。长江出现全流域性大水；东北嫩江、松花江暴发百年不遇的特大洪水……在党中央坚强领导下，全党、全军和全国人民紧急行动，特别是受灾省份的广大干部群众同前来支援的解放军指战员、武警官兵一起，团结奋战，力挽狂澜，同洪水进行了惊心动魄的殊死搏斗。



面对汹涌的洪水，广大抗洪军民为了国家和人民的利益，不怕困难、顽强拼搏。



“洪生新村”，含义是指在洪水中获得新生的村民所居住的村庄。

有序转移

嫩江，全长1370公里，属于松花江的一条重要支流。这条润泽了松嫩平原的江水，两岸有我国重要的粮食产区，有著名的“工业基地”齐齐哈尔，有“石油之城”大庆……

然而，历史上的嫩江并不总是那么“温顺”，曾多次发生特大洪水。1998年夏天的那次洪灾，至今仍令泰来人难以忘却。“我记得从6月份开始，这大雨啊，就一直下个不停，眼看着江水往上涨，村干部通知大家抓紧时间转移，我和家人就跑到亲戚家住了挺长时间。”当地村民张俊财对23年的往事记忆犹新。

泰来县位于黑龙江省西南部，黑吉蒙三省区交界处，素有“鸡鸣三省”之称。“泰来地处嫩江的下游，流经我县的嫩江约144公里，水域宽广，水量丰沛。”泰来九八抗洪纪念馆馆长王彬介绍说。

1998年夏天，嫩江流域连降大到暴雨，泰来境内的嫩江堤岸更是“险象环生”。王彬告诉记者：“从6月初到8月中旬，嫩江持续高水位50多天。长时间的洪水浸泡、冲刷，致使堤坝险工弱段增

加，堤前脱坡、堤后渗水、管涌、堤顶靠子堤维护。”

这期间，四次洪峰裹挟着万顷浪涛，

冲撞着早已“危机重重”的堤防。“当时最高水位曾达到142.37米，超过历史最高水位1.61米。”王彬说。

面对来势汹涌的特大洪水，泰来县20万名群众在党和政府的精心安排下，有序转移到临时安置点、安全地带及亲戚家。

“那时候通信落后，但通知群众转移的速度非常快。”王彬说，“镇政府在接到县政府通知后，第一时间往各村下达通知，村干部冒雨挨家挨户通知转移。有的村干部，甚至顾不上自己家搬东西，全力以赴帮助村民转移。”

经历过“大转移”的张俊财告诉记者：“村干部反复跟大伙说，可能随时要转移，大家赶紧做好准备。因为有了提前准备，到了通知转移时，村里秩序井然，有全家去临时安置点的，还有自己投奔亲戚的。”

最终，泰来县成功实现20万名群众安全转移无一伤亡的奇迹。

2012年，泰来县选择在风光旖旎的嫩江之滨、大兴镇的洪生新村，利用原有遗址的基础，修建了一座抗洪纪念馆，以此来铭记那段惊心动魄的抗洪史诗。

兴教育、建民房、保春种、防病疫、筑江堤、修道路……“一年受灾，一年恢复”，泰来人民用自己勤劳的双手，在废墟上重建家园。

创业村毗邻洪生新村，当年同样受灾严重。“战胜洪水后，我们把‘坚韧不拔、敢于胜利’这八个字背后的精神作为重建家园的不竭动力。”创业村党支部书记李殿

军民协力

决战大昂堤、齐富大堤保卫战、万家围子突击战……翻开齐齐哈尔当年的抗洪史，这些惊心动魄的抢险战斗，都在抗洪军民的共同努力下化险为夷。

为了守护齐齐哈尔主城区及沿江重要城镇和重要水利设施的安全，泰来人付出巨大代价：全县16个乡镇全部受灾，其中重灾乡镇有8个，冲毁民房10310户27466间，受灾人口12.89万人……

在与洪水抗争的60多个日日夜夜，所有参战军民以舍生忘死的精神，用自己身上的泥水、血水和汗水，绘就了一幅万众一心战洪水的生动画卷。王彬讲述了这样一个感人的故事：1998年8月16日，嫩江齐齐哈尔段水位仍在超历史最高水位上，第四次洪峰通过泰来县，沙基沙坝出现大面积脱坡、渗水和管涌，如果决口会回灌齐齐哈尔市。危急时刻，一支仅有280人的抗洪部队，在洪水中奋战5个多小时，用4万余袋沙袋叠筑了40余延长米的围堰，完成了重要险段的加固任务。

“类似的故事还有许多，所有参与抗洪的军民，都是超负荷工作，很多时候连饭都顾不上吃。”王彬说，“洪峰要来的时候，解放军战士总是冲在最危险的地方。”

据记载，1998年8月11日23时，齐齐哈尔江段水位达到149.29米，接近百年一遇；8月13日6时，水位达到149.30米，高出历史水位0.69米，流量达到近1.5万立方米/秒，超历史5000立方米/秒，为300年一遇；泰来江桥水位达到142.37米，高出历史水位1.61米，流量达到近1.75万立方米/秒，超历史6900立方米/秒，为500年一遇。

面对汹涌的洪水，广大抗洪军民为了国家和人民的利益，不怕困难、顽强拼搏。在泰来九八抗洪纪念馆的展板上，有这样一段总结：“这次特大洪水，为害范围广，持续时间长，人被累乏，堤被泡软，抗洪抢险物资一次又一次被用完，没有坚强的意志和耐力，没有敢于胜利的信心和把握，没有强大的综合国力为后盾，就很难面对四次洪峰，夺得一个又一个重大胜利。”

泰来九八抗洪纪念馆所在地为大兴镇洪生新村。“洪水过后，这里曾是一处灾民临时安置点，被命名为‘洪生新村’。”王彬说，取名“洪生新村”，含义是指在洪水中获得新生的村民所居住的村庄。

纪念馆的室外展览区，至今保留着当年灾民临时安置点的模样：灾民住的地窨子，以及木板棚结构的村办公室等设施。

从纪念馆楼顶观光台望去，不远处便是嫩江。“我们现在所处的位置，是嫩江岸边的一处大岗，当地人管这儿叫大泡子岗。”王彬说，“当年闹洪水时，附近村民转移到大岗上，随后县委、县政府建立了灾民临时安置点，这里最多时曾有上千名灾民居住。”

灾民住过的地窨子为半地下砖房。由于地窨子很矮，进门时得小心低头，屋里面有一铺大炕，棚顶有个灯泡，炕头还有一口大锅。王彬说：“在地窨子里住很艰苦，但当时它发挥了很大的作用。”

兴教育、建民房、保春种、防病疫、筑江堤、修道路……“一年受灾，一年恢复”，泰来人民用自己勤劳的双手，在废墟上重建家园。

创业村毗邻洪生新村，当年同样受灾严重。“战胜洪水后，我们把‘坚韧不拔、敢于胜利’这八个字背后的精神作为重建家园的不竭动力。”创业村党支部书记李殿

军说，重建家园不仅是重盖房子，还要找到致富的道路，“从1999年开始，全村把水稻作为支柱产业，现在年收入人均达到3万元。”创业村是泰来县受灾村庄重建家园的一个缩影，如今的泰来人都有一股不服输的精气神儿，抗洪精神已融入他们的血脉之中！



纪念馆外的室外展区。

庆祝中国共产党成立100周年

辽宁日报大型融媒体策划

人民至上

力量

解读
JIE DU

铭记

本报记者 卢立业

为弘扬抗洪精神，在黑龙江省齐齐哈尔市泰来县、江西省九江市、湖北省咸宁市嘉鱼县都修建了抗洪专题纪念馆。

泰来九八抗洪纪念馆

在泰来县大兴镇，有一栋船型的地标建筑——泰来九八抗洪纪念馆。纪念馆整体造型参考地窨子的烟囱和住室造型，即一横一竖，寓意党领导人民抗击洪水，战胜洪灾，克服困难，渡过险滩。纪念馆内展出的一张张照片、一个个模拟场景、一帧帧珍贵视频，将每一位参观者重新带回到23年前的夏天。实物展柜中展出的橡皮艇、冲锋舟、海事卫星电话以及老虎团战士们自制的战斗小报等展品，无声地诉说着抗洪军民与洪水搏斗的感人故事。纪念馆外为室外展区，完整保留了当年的灾民安置点——洪生新村的原貌，村办公室、村小学、医务室、治安室、水井及灾民居住的地窨子。

九江抗洪纪念馆

江西九江，无疑是1998年抗洪过程中最让全国人民牵挂的城市。在九江大堤决口的不利情况下，抗洪军民不顾安危、连续奋战多日，终于将汹涌的洪水堵在了九江城外，确保了九江人民的安全。为了不忘历史，当地政府专门修建了九江抗洪纪念馆。该馆位于九江市浔阳西路的长江之畔，是一座长80余米的驳船造型建筑。纪念馆以影像资料、图文记载、历史文物、模拟情景等多种展览手段，完整再现了那段惊天动地的抗洪史诗。

簰洲湾98抗洪纪念馆

湖北省咸宁市嘉鱼县也是一座反映抗洪的纪念馆——簰洲湾98抗洪纪念馆。该馆位于嘉鱼县簰洲湾镇八一路南侧。面对洪水，广大军民以血肉之躯和钢铁意志守护长江大堤。在簰洲湾98抗洪纪念馆内，丰富的实物、图片和影像资料，全景再现了当年的抗洪历史以及嘉鱼人民重建家园的辉煌成就。



扫码参观
泰来九八抗洪纪念馆

本报记者 刘芋彤 摄制